

# 企业人力资源管理中激励机制的应用

李 明

(山东省国有资产投资控股有限公司,山东 济南 250014)

**摘要:**现阶段,市场经济的快速发展,也激发了企业人力资源管理的同步提升,由传统的激励模式也发展到如今多措并举的激励模式,激励理论的应运对于企业在人力资源管理中的效用是显而易见的,但是由于一些客观存在的原因,目前的激励模式还是存在着如方法单一、缺乏创新、缺少针对目标精神方面的激励等问题,本篇文章从大时代背景下,首先简要介绍了激励机制的主要分类及常用理论,对当前现状进行了简要概述,继而具体分析了企业在人力资源管理中激励机制存在的问题,并针对相关问题,提出了可行性措施,帮助企业更好地应用人力资源管理中的激励机制。

**关键词:**企业;人力资源管理;激励机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.31.082

**引言:**随着当代经济的快速发展,我国的市场经济的发展态势也越来越好,对于关键性人才的培养工作在企业管理中所处的重要位置日益凸显,只有真正发挥好关键性人才的作用,企业才能更好地进行可持续性发展,与此同时企业内对于关键性人才的要求也随之提升。因此,如何充分的激发企业员工的工作潜力成为了各企业内部的重要实施工作,企业需要依靠自身来创立一套可以顺应新时代新发展所需要的人力资源管理激励机制。

## 1 人力资源管理中激励机制的应用现状

### 1.1 激励机制的意义

首先需要说明的是,激励并不是奖励也不是惩罚,更不是奖励与惩罚的结合,激励机制,顾名思义就是运用于提升员工工作动力、使得企业进入可持续性发展的良性循环的奖励激发机制,在社会经济的飞速发展之下,企业人力管理的不断变革,为了能够长久地使员工安心在企业工作,减小员工的辞职率以及跳槽概率,企业在日常管理中不断摸索实践激励理论,以自身员工为中心,帮助企业员工获得成长与蜕变并成长为企业的关键性人才,切实地提升企业员工的工作幸福指数,对企业的认同感以此来调动企业员工的工作态度提高工作效率,增强企业整体的凝聚力与创造力。一般情况下,企业采取的是物质奖励的措施来鼓励企业员工更好地投入到日常工作中,以更高的热情投入工作来换取更好的工作效率;在精神鼓励方面,企业管理者也会在进行会议的时候对表现好的员工进行表扬,已达到精神激励的作用。

### 1.2 激励机制的主要分类及常用理论

1.2.1 内容型激励理论:内容型激励理论中包括了需求层次理论、成就需要理论、双因素理论等。

1.2.2 过程型激励理论:过程型激励理论中包括了期望理论、强化理论、公平理论、目标设置理论。

上述两大类中最常用的就是公平理论,在企业内实际应用的过程中,激励机制最需要注意的地方就是要保证在给予表现优秀的员工奖励时要保证相对的公平性。避免出现由于个人的主观判断失误而造成不必要的误会,要让员工感受到企业的公平公正。

### 1.3 企业应用激励机制的现状

#### 1.3.1 激励机制缺乏有效性

就目前市场经济背景下的企业人力资源管理来说,企业在实施激励机制的同时没有真正地了解到企业员工内心中所真正需要的激励措施,好钢没有用在刀刃上,没有对激励措施进行合理的事后评估分析,来判断这种激励措施是否真的有效提高了员工的工作积极性。从而导致激励机制无法落到实处。只有真正地有利于员工的

发展利益,才能真正地发挥出激励机制的作用,才能真正对企业的的发展起到一定的作用。

#### 1.3.2 企业员工忠诚度有待提高

在如今的职场中,最常见的就是浑水摸鱼的上班钓鱼族,这类型员工思想上比较保守,没有很好的创新创造意识,安分于自己所处的工作现状,不想做出改变,非但对企业创造不了多大的利益还会带坏企业内部的工作风气,还有一种员工由于担心办离职时需要付出高昂代价,本着混过一天算一天的想法藏匿于企业的各个角落,只处理表面工作,给企业运转埋下大量隐患。

#### 1.3.3 员工对于企业工作的幸福感至关重要

企业要做的是正确应用激励机制来提升员工对于企业的幸福感,但有些企业盲目的认为通过实现员工的一些小需求或者是给予一些小奖励就可以万事大吉。但这样的方式方法也并不一定会减少企业员工的离职率,也不一定就能够提升受奖励员工的工作积极性,因为单纯的物质奖励别的企业也可以获得,员工会认为自己没有必要在一棵树上一直待着。企业不妨试试从提升员工衣食住行相关的方面入手实施激励措施,如果实施得当的话,可以很大程度的提高员工对企业的认同感幸福感,愿意在企业内扎根,扑下身子来为企业的建设发展做出自己的贡献,将自己的发展与企业的发展绑在一起,共同进退。

## 2 企业人力资源管理激励机制的应用与不足之处

### 2.1 激励机制方式方法单一

根据调查发现,绝大多数的企业在激励机制的实施过程中所采用的方式都较为单一,在实际运用激励理论的过程中存在着诸多问题,因此企业的激励机制所取得的效果并未达到预期的期望。在一个企业中,各部门各层级的员工都有着不同的理想追求,有的人希望得到物质上的满足,有的人希望得到精神上的褒奖,所以企业应当根据每个人的需求不同而采取不同的激励方式,可是目前的情况下企业在激励机制的实施过程中只采用物质奖励,却忽视了精神褒奖,这样的激励方式对于想要得到物质奖励的员工来说是可以有效提高他们工作积极性的,但是相对于不看重物质奖励更希望得到精神上褒奖的员工来说,这样的激励方式不仅无法激发他们的工作热情,还会因为自身没有得到自身所希望的精神奖励,从而产生消极的工作态度,导致自身的工作效率降低,日复一日,要么会选择跳槽另做打算,要么对企业的发展造成不良影响。企业激励方式方法单一还体现在进行物质奖励时吃大锅饭的情况,一个团队负责完成一个项目,最终进行奖励时企业负责人往往不论团队人员职位高低以及岗位付出程度来进行奖励,所有的人都得到一样多的奖励,那

么势必会使得劳苦功高的员工心里有想法，在下一次完成任务时，不愿意过多去付出，只管自己的一亩三分地。

## 2.2 企业激励机制作用发挥不明显

由于企业内部的管理者对于激励机制的认识不够全面，没有清楚地认识到培养优秀员工的过程中激励机制所产生的重要作用，管理者往往片面认为，激励只是一种小奖励、小表扬，是某一位员工做出表现好的对于公司有利的举动后得到的简单奖赏。正是由于这种思想上不重视，所以每次的激励措施都浮于表面，没有落到实处。而这种形式主义类型的激励措施，不仅不会让员工提高对企业的认同感，还会降低员工的工作积极性，时间一长，就会使得员工养成磨洋工的工作作风，无法为企业带来高效的工作效率。

## 2.3 忽视精神上的激励

随着社会经济的飞速发展，社会群众的生活水平得到明显提升，人民群众在生活中享受着高物质水平带来的方便快捷的同时也开始追求精神上的满足感，无论是在工作中还是在生活中，精神满足已经成为一种生活的动力与追求，员工在工作时不仅仅想着要获得合适的薪酬，还追求着在工作中获得单位的认同感，获得身边同事的认同感，这就要求企业管理者要善于使用精神激励的手段来达到员工精神满足的目的，但部分企业管理者激励方法过于简单，仅仅是一句口头上表扬或者是由小组长代为传达，没有重视被表扬者的感受，使得员工产生企业对自己不重视不当回事的想法，对企业失去归属感认同感，最后做出消极怠工甚至跳槽的结果。

## 3 企业激励机制提升对策方法

### 3.1 完善理论基础，做好激励理论应用

激励机制的实施是促进企业内员工提升工作效率与质量的重要方法，企业可以通过激励的方式来保证自身与员工的可持续性发展，激励与鼓励不同，激励分为物质激励与精神激励，并且激励可采取多种方式方法。在新的发展模式中，企业对员工的激励管理机制得到新的优化，将原本单一的激励方法物质奖励转变为物质奖励与精神奖励并重的奖励机制，不仅提升了人力资源过程中制度的规范化，也提升了管理过程中的人性化管理。企业应当利用激励机制更好地带动各部门员工的工作主动性，提高员工在企业内的认同感，提升员工主人翁意识，同时在制度制定上要保证每一个部门的员工在自己的岗位上都可以享受到同等的民主的工作环境，使得员工可以在自己的工作岗位上充分的发挥自身才能，为企业提供优质的劳动力人才，为企业的可持续性发展贡献自己的一份力量。

### 3.2 激励方式创新多样

激励方式的多种多样是提高员工工作积极性的必须条件，常见的物质激励方式有给员工发放伙食补助、定期团建、年底旅游、发绩效津贴等，有条件的企业还可以对员工提供持有企业股权这样的物质奖励，这样的物质奖励在满足员工日常物质需求的同时还可以提升员工的生活质量，侧面体现出此员工在单位的价值，提升员工的自我价值实现。还可以开展一些活动来刺激员工的工作积极性，让员工积极地参与到活动中来，还可以培养部门内员工的团队精神与员工间的默契配合，提升部门内工作氛围。激励的最终目的是为了通过满足员工的物质或精神需求，来提升员工对企业的认同感与参与感，鼓励员工更好地在自己的工作岗位上发光发热。

### 3.3 完善企业内部监督体制

完善优化内部激励机制固然重要，但优秀的激励机制也是需要专门进行监督督促才能确保真正的落到实处，监管部门在监督过程中要及时做好各项记录，确保做到监督过程透明公正，对于监督过

程中发现的不合理的情况，要及时进行反馈，同时在进行监督的过程中，还可以与员工交流员工对于激励机制的看法，得到企业员工对激励机制的反馈，从而获得激励机制在企业内所取得的成果反应。

## 结束语

综上所述，企业人力资源管理中的激励机制是人力资源管理的重要组成部分，各企业应当充分考虑自身发展情况，从自身条件出发，优化内部激励方式方法，创建出对自身发展合理有效的激励机制。本篇文章具体分析了企业人力资源管理激励机制中的激励机制方式方法单一、忽视精神方面的激励和没有发挥好激励机制的作用等问题，相应地提出了改进方法，如做好激励方式方法的创新工作、完善企业内部监督体制，做好精神上的引导以及完善理论基础以及发挥好激励机制的作用。企业管理者要及时了解企业内员工的思想变化，时刻注意增强企业内各部门间的凝聚力，顺应新时代背景，深化企业体制改革，调整人力管理模式，构建畅通内部沟通渠道，树立正确的企业文化与形象，才能在日新月异的社会发展进程中永坐潮头。

## 参考文献

- [1]王凡.企业人力资源管理中的激励机制探析[J].中国中小企业,2020(09):183-184.
- [2]秦绅翔.企业人力资源管理中的激励机制[J].财富时代,2020(08):162-163.
- [3]施易辰.激励机制在企业人力资源管理中的应用[J].人力资源,2020(16):144-145.
- [4]王哈临.企业人力资源管理激励机制探究[J].中国市场,2020(18):89-90.
- [5]洪德伟.企业人力资源管理中激励机制的应用分析[J].现代经济信息,2020(12):47+49.
- [6]范莹.浅析激励机制在企业人力资源管理中的应用[J].现代经济信息,2020(12):20-21+23.